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FAQ 02 del 14/06/2024 – Spoke 9 – Valorizzazione e Protezione ambientale 

 

Quesito 8:  

I soci di una startup fatturano delle prestazioni tecniche tramite partita iva personale. Questo costo risulta 
ammissibile? 

 

Risposta 8:  

Si conferma quanto indicato nella risposta 7 e quanto indicato nell’avviso all’articolo 7, comma 3: Sono 

escluse le spese relative a: … servizi erogati, effettuati e fatturati all'impresa beneficiaria… dai soci. 

 

Quesito 9:  

È possibile inserire nel budget un socio come dipendente che verrà assunto qualora ci fosse 
l’aggiudicazione del bando? In quanto ad oggi lo status è quello di socio lavoratore con prestazione 
autonoma libera professionale. 
 

Risposta 9:  

È possibile assumere una figura professionale utile all’azienda per l’espletamento delle mansioni relative 

al piano di innovazione, per la durata del piano stesso. 

 

Quesito 10:  

Per poter inserire all'interno del Bando le spese di personale il contratto con il lavoratore dipendente 

deve essere già in essere o si può individuare una figura professionale utile all'azienda da inserire 

successivamente all'eventuale accettazione della candidatura? 

 

Risposta 10:  

Si può impiegare una risorsa già in servizio così come è possibile assumere una figura professionale 

utile all’azienda per l’espletamento delle mansioni relative al piano di innovazione, per la durata del 

piano stesso. 

 

Quesito 11:  

Rientrano tra le spese rimborsate anche i costi relativi al consulente del lavoro? 

 

Risposta 11:  

I costi relativi alla/al consulente del lavoro sono costi continuativi o normali, per questo motivo, non 

sono ammissibili, come previsto dall’articolo 6, comma 9 dell’avviso. Si precisa che tra i costi del Piano 

sono inseribili anche le spese generali, che sono imputabili al piano per il 15% del costo dello stesso e 

possono essere utili per coprire i costi non ammissibili a rendicontazione. 

 

Quesito 12:  

Non avendo ancora alcun bilancio depositato al punto 1.5 dell'Allegato A del Bando come è possibile 

provare la sostenibilità economico-finanziaria? Tramite la disponibilità nel conto corrente? 

 

Risposta 12:  

Se l’impresa è una start-up può dichiarare di non essere in possesso di un bilancio chiuso e approvato 
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dovuto alla recente costituzione. È possibile provare la sostenibilità economico-finanziaria fornendo le 

informazioni che si ritengono più utili per la valutazione tra cui, a titolo esemplificativo ma non 

esaustivo, la disponibilità nel conto corrente, la giacenza media o qualsiasi altra informazione si ritenga 

utile. 

 

Quesito 13: 

Riguardo al punto 3.0 dell'Allegato A vi chiedo se le Tipologie individuate nella tabella al punto stesso 

sono quelle che trovo nella tabella dell'Avviso a pagina 3 “Principali tipologie di spese ammissibili”. 

o si intendono le spese relative a servizi e/o prodotti forniti da fornitori diversi. 

In caso ci si riferisca alle tipologie indicate alla pagina 3 come devo differenziare le tipologie dell'articolo 

28 da quelle dell'articolo 29? 

 

Risposta 13:  

Il punto 3.0 dell’Allegato A prevede la descrizione di tutte le spese previste nel piano di innovazione. 

Possono essere spese relative a servizi di consulenza, acquisto attrezzature, ecc. per le quali il 

richiedente si rivolgerà all’esterno; quindi, indicherà la ragione sociale del fornitore. Se sono spese 

interne all’azienda es: spese di personale, sese generali, ecc. non si indicherà il fornitore esterno. 

La suddivisione tra l’articolo 28 e 29 non è richiesta ma può essere indicata tra parentesi nella prima 

cella dopo la descrizione della spesa per esempio: Spese di personale (Art. 29). 

 

Quesito 14: 

Perché il Gantt arriva all'ottavo trimestre se il Piano ha una durata massima di 12 mesi. 

 

Risposta 14:  

Il Gantt arriva all’ottavo trimestre per un refuso nel modulo, la parte eccedente i 12 mesi può essere 

eliminata. 

 

Quesito 15: 

In caso di acquisto di attrezzature se si inserisce nel Gantt il periodo di installazione. È corretto? 

 

Risposta 15:  

Sì, nel Gantt si può indicare sia il periodo di installazione sia il periodo di operatività dell’attrezzatura. 

 

Quesito 16 

Nella compilazione dell'Allegato A1 riguardante il formulario DNSH del progetto di innovazione, è 

necessario avere una certificazione che stabilisce il rispetto dei sei obiettivi ambientali nell'ambito del 

DNSH o è sufficiente l'autocertificazione firmata dal rappresentante legale dell'azienda? 

 

Risposta 16 

È sufficiente compilare il formulario come da istruzioni presenti nell’allegato A1. 

 

Quesito 17 

Nell'allegato B invece cosa si intende per Vincolo digitale e Motivazione da specificare dopo la 

descrizione dei costi oggetto del Piano? 
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Risposta 17 

Si veda l’art. 4 comma 3 e l’art. 10, comma 5, lettera d, punto ii (pp.17-18), del Bando e i relativi 

riferimenti normativi citati. È necessario specificare se l’azione contribuisce al vincolo digitale, in che 

percentuale si stima tale contributo e la motivazione.  

 

Quesito 18 

Vi chiedo se ci siano dei limiti nell'assunzione del personale: si deve trattare di personale subordinato 

o anche parasubordinato? 

 

Risposta 18 

La voce spese di personale è riferita a personale dipendente.  

 

Quesito 19 

Per quanto riguarda la compilazione dell'Allegato E, che informazioni devo inserire negli spazi qui 

sotto? Ragione sociale dell'azienda e? 

Legale Rappresentante del Soggetto realizzatore di ______________________ di ______________________ 

 

Risposta 19 

Si tratta di un refuso da interpretare come segue: “Legale Rappresentante di ___(nome azienda__”.  

 

Quesito 20 

Riguardo l'Allegato E, per una startup innovativa, l’impegno a realizzare l’intervento attraverso l’utilizzo 

di mezzi propri e/o ricorrere a finanziamenti esterni deve essere sottoscritto in una autodichiarazione 

a parte? O basta l'invio dell'Allegato firmato digitalmente (e non compilato nella sezione relativa 

all'ultimo bilancio? 

 

Risposta 20 

È sufficiente dichiarare nell’Allegato E che, trattandosi di Start Up innovativa, il requisito sarà soddisfatto 

attraverso “l’utilizzo di mezzi propri e/o ricorrere a finanziamenti esterni, con aumento del capitale 

sociale sottoscritto e versato rispetto al capitale sociale verificato al momento della domanda 

esclusivamente con nuove risorse, con finanziamento soci, fruttifero o non fruttifero approvato 

dall’assemblea dei soci successivamente alla presentazione della domanda”. 

 

Quesito 21 

Per quanto riguarda invece le spese di personale, 27 €/h è la paga minima? Se il dipendente che intendo 

inserire nel Voucher ha una busta paga inferiore va rendicontata comunque a 27 euro all'ora? In questo 

caso il totale del Piano cresce e di conseguenza crescono sia la parte a carico dell'azienda sia la parte a 

carico dello Spoke 9? 

 

Risposta 21 

Il costo standard, applicabile solo al personale dipendente, è quello indicato nell’avviso per i diversi 

profili. Il costo standard minore è quello di 27 €/h.  

 

Quesito 22 

È possibile considerare i costi per il noleggio dei macchinari, necessari per effettuare delle lavorazioni 
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e dei test dei materiali oggetto del progetto di innovazione, per il tempo necessario per completare le 

attività preventivate, e se è possibile imputarli alla voce "costi relativi a strumentazione, attrezzature, 

immobili e terreni nella misura e per il periodo in cui sono utilizzati per il piano". 

 

Risposta 22 

Per le attrezzature e strumentazioni in leasing o noleggio, sono ammessi esclusivamente i canoni relativi 

al periodo di ammissibilità della spesa, limitatamente alla quota capitale delle singole rate pagate e, 

pertanto, con l’esclusione di tutti gli oneri amministrativi, bancari e fiscali. Non sono ammissibili i “maxi 

canoni” e le altre spese relative al contratto (ad esempio spese generali, oneri assicurativi e interessi, 

ecc.), che devono essere separatamente esplicitati nel giustificativo di spesa. L’importo massimo 

ammissibile non potrà, comunque, in nessun caso, superare il valore commerciale netto del bene. 

Premesso ciò la voce «costi relativi a strumentazione, attrezzature, immobili e terreni nella misura e per 

il periodo in cui sono utilizzati per il piano» è corretta. 

 


